

五年是时间刻度，见证着荆楚工人阶级的磅礴力量。

五年是一把标尺，丈量着湖北工会工作的铿锵脚步。

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，对于湖北而言更是极不寻常、极不平凡的五年。

习近平总书记亲临湖北，把脉定向，赋予湖北“在长江经济带高质量发展中奋勇争先，加快建成中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章”的使命任务，对湖北工作提出更高定位、更高标准、更高要求。

殷殷嘱托，铭记于心。全省上下感恩奋进、砥砺前行，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对一系列重大风险挑战，走出了一条“复元打平、重回赛道、修复向好、聚势突破、整体提升”的昂扬向上发展曲线，支点建设迈出坚实步伐。

五年来，湖北工人阶级怀以中国式现代化全面扎实推进发展，民族复兴的光荣和梦想，继承和发扬工人阶级的光荣传统，挺膺担当，奋楫争先，经受“抗疫”“战贫”“战洪”的大战大考，以主人翁姿态、主力军状态投身“奋勇争先、建功立业、谱写新篇”的时代洪流，在湖北省“十四五”圆满收官的精彩篇章中唱响了“咱们工人有力量”的时代强音。

五年来，全省各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢牢记住为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的主旋律，以保持和增强工会组织和工会工作政治性、先进性、群众性为主线，以产业工人队伍建设改革和工会改革创新为动力，以推动工会体系化、法治化、品牌化、数字化建设为抓手，忠诚履职、积极作为，在总揽百年华诞的时间节点上书写了“湖北工会”的精彩答卷。

汇聚荆楚磅礴“工”力量

——“十四五”时期湖北工会工作综述



2025年湖北省暨武汉市双“百千万”劳动和技能竞赛启动仪式

顺势应势探索湖北工会拓新之路

“十四五”时期进入新发展阶段，如何怀心“国之大者”、省之要事，团结动员广大职工为促进高质量发展贡献智慧和力量？贯彻新发展理念，如何适应职工队伍规模结构、就业方式、利益诉求变化特别是新就业群体大量涌现，做到工会维权服务走深走实？构建新发展格局，如何深化产业工人队伍建设改革和工会改革举措？这些都成为摆在各级工会面前的重大课题。

凝心铸魂汇聚荆楚职工奋进之力

舟行千里定于锚，浪掀万丈稳于心。

湖北工会坚持政治性是工会组织的“灵魂”，坚持把习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神作为“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治责任”抓落实，坚决扛起团结引领广大职工听党话、跟党走的政治责任。

讲好“中国工人大思政课”

“十四五”期间，全省开展“宣传贯彻党的二十大、岗位建功新时代”等系列活动，累计宣传宣讲2万余场次，覆盖职工5000多万人次。

五年来，全省持续打造“中国工人大思政课”工作体系，综合运用理论宣讲、劳模讲堂、情景剧、圆桌访谈等多种形式，以更大力度、更实举措、更接地气的方式，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

省劳模工匠宣讲团率先垂范，各级工会5600多支宣讲小分队接力跟进，累计开展宣讲宣传1万多场次，覆盖职工500多万人次……从城镇到乡村，从学校到企业，从车间到班组，一场又一场思政课如春风化雨滋润广大小职工的心田。

五年来，全省工会工作亮点纷呈，特色创新项

目不断涌现，多项工作走在全国前列，受到全总和省委、省政府的充分肯定，2024年全总主要领导批示17次，在全总会议上作典型发言16次，入选全国工会重点工作创新案例61个。在全国开展的产业工人队伍建设改革、维护劳动领域政治安全等两项工作考核中均获得优秀等次。

从“信息技术的奋力‘奔跑’到数字时代的创新‘领跑’，从汽车产业‘引进来’到新能源汽车‘走出去’，每一次产业跃迁都印着改革的铿锵足音！”2025年5月26日下午，在华工科技园内，一场以“凝心聚力跟党走、坚定信心谋改革”为主题的“中国工人大思政课”开讲，让红色阵地成为职工传承基因的“精神课堂”，让百年工运精神在新时代熠熠生辉。

在武汉二七纪念馆，市军休五中心老兵红色地志志愿服务讲解员张光永深情讲述红色历史。

现场两位“00后”新党员表示：“老兵红色地志讲解员就像是传递红色故事与精神的火炬手，让穿越时空的伟大故事和革命先辈的奋斗历程‘活’起来，让红色基因薪火相传。”

在全总百年华诞之际，从武汉轨道交通1号线的“工运百年时光列车”，到两江四岸“致敬劳动者”主题灯光秀，从襄阳“劳模街·工匠路”的形象塑造，到丰富多彩的“送文化到一线”活动，红色基因在潜移默化中融入职工血脉，化为奋进动能。

唱响“中国梦·劳动美”主旋律

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美。

2024年6月，湖北省“劳模工匠进校园”全国

示范活动走进武汉东湖学院，500余名师生代表现场聆听张会君、赵建宜等5位劳模工匠分享劳动故事，诠释工匠精神。同学们纷纷表示：这堂课让我们更加明白，无论未来从事什么职业，都要秉持工匠精神，精益求精。“一提工会创新打造‘中国工人大思政课’，2025年4月26日上午，十堰市举行庆“五一”国际劳动节暨职工大思政课活动，同时启动“五一”劳动节劳动模范和先进工作者表彰大会暨湖北省“五一”劳动奖章评选表彰仪式。

2023年，《关于大力弘扬劳模精神劳动精神弘扬工匠精神的决定》在湖北出台——这是全国首个由省级人大就“三个精神”作出的重大事项决定。

从“中国梦·劳动美”全省职工网络（宣）讲比赛的举办，到职工文化艺术节的“云端”举办、“三个精神”具象化宣传的创新实践，从注重心理关爱到聚焦职工职业道德建设、职工志愿者服务、岗位雷锋等活动的开展，省总工会为职工提供了丰富的精神滋补和思政“大餐”，“工”字号思想引领品牌常做常新。

“向新”而行搭建“演兵场”

聚焦“卡脖子”和关键核心技术，以双“百千万”劳动和技能竞赛为抓手，引导推动更多职工热爱钻研技术、提高技能水平，热情拥抱新技术、点燃千帆荆楚职工劳动热情和创造力。

从光电子信息、新能源与智能网联汽车、卫生健康、高端装备、北斗等五大优势产业，到孵化培育新材料、新能源汽车、生物医药、精密制造等新兴产业，通过发挥示范带动作用，争做对党忠诚的表率、高质量发展的先锋，道德建设的榜样、团结奋斗的标杆，带动全省广大劳动者为支点建设贡献更大力量。

五年来，全省工会紧紧围绕国家重大战略和湖北省“十四五”目标任务，聚焦实施“七大战略”，提升“七种能力”，引导广大职工积极投身支点建设火热实践，在经济建设主战场、科技创新最前沿、产业链第一线绘出“新气象”、干出“新天地”。

“向新”而行搭建“演兵场”

聚焦“卡脖子”和关键核心技术，以双“百千万”劳动和技能竞赛为抓手，引导推动更多职工热爱钻研技术、提高技能水平，热情拥抱新技术、点燃千帆荆楚职工劳动热情和创造力。

从光电子信息、新能源与智能网联汽车、卫生健康、高端装备、北斗等五大优势产业，到孵化培育新材料、新能源汽车、生物医药、精密制造等新兴产业，通过发挥示范带动作用，争做对党忠诚的表率、高质量发展的先锋，道德建设的榜样、团结奋斗的标杆，带动全省广大劳动者为支点建设贡献更大力量。

“向新”而行搭建“演兵场”

聚焦“卡脖子”和关键核心技术，以双“百千万”劳动和技能竞赛为抓手，引导推动更多职工热爱钻研技术、提高技能水平，热情拥抱新技术、点燃千帆荆楚职工劳动热情和创造力。